ZAPOCTOVA PISEMKA z NMAI059 (RADNA, PONDEL{ 16.12.2019)

Lees

kun Boxer a slepice, které majitel farmy zapomnél dat jméno. Prase Napoleon je mezi zvitatky samozvanym
viudcem a pokud se mu néjaké z ostatnich zviratek znelibi, dokdze ho nechat pfes noc zdhadné zmizet.
Vsechna zvifatka jsou v oc¢ich Napoleona vnimana zcela nezavisle, Boxer se mu znelibi s pravdépodobnosti
1/3, Benjamin s pravdépodobnosti 1/2 a slepice s pravdépodobnosti 2/3.

Zacina se stmivat, majitel farmy zkontroluje zvitatka, zjisti, ze vSechna jsou piitomna a jde spat. Oznacme
nahodnou veli¢inu X udavajici pocet zvitatek, které majitel rano nalezne na farme.

(a) Urcete rozdéleni nahodné veli¢iny X, stfedni hodnotu a rozptyl.

(b) Majitel farmy se rdno rozhodl, ze jedno zvirdtko prodd na maso. Jde tedy ven a z piitomnych zvitatek
jedno zcela ndhodné vybere. S jakou pravdépodobnosti vybral prase Napoleona?

(¢) S jakou pravdépodobnosti zustali na farmé Boxer, Benjamin i slepice, vime-li, Ze to rdno farmar
skute¢né na maso vybral Napoleona.

Piiklad 2 (30 b.). Necht X7,..., X, je ndhodny vybér ze spojitého rozdéleni daného hustotou
fla) = {c- (2x +0) Pro z € [0,0],
0 jinde.
kde 0 € (0,00) je nezndmy parametr a ¢ € R je konstanta (kterd muze zaviset na parametru 6).
(a) Urcete konstantu c.
(b) Spocitejte stiedni hodnotu a rozptyl ndhodné veliciny X, kterd mé hustotu f.
(c) Odvodte distribuéni funkci a hustotu ndhodné veliciny Y = X?2.
(d) Odhadnéte parametr § pomoci metody momentu. Je tento odhad nestranny a konzistentni?

Priklad 3 (20 b.). Skupina Guns N’ Roses vystoupi piisti rok v O2 arené, vsech 10 000 listku uz je
beznadéjné vyprodano. Chcete si v den koncertu pied vstupem do O2 areny oteviit stdnek s pivem. Lze
predpokladat, ze kazdy navstévnik projde kolem vaseho stanku pravé jednou a nezavisle na ostatnich si s
pravdépodobnosti 1/3 objednd malé pivo (0.3 1), s pravdépodobnosti 1/5 velké pivo (0.51) a s pravdépodobnost{
7/15 kolem vés projde a neobjedn4 si nic.

(a) S jakou pravdépodobnosti prodate vice nez 2000 litru piva?

(b) Kolik alespon litru piva musite objednat od vaseho dodavatele, aby vam mnozstvi stac¢ilo s pravdépodobnosti
alespon 0.97
Pouzigte vhodnou limitni vétu. Nezapomerite ovérit jeji predpoklady.

Piiklad 4 (30 b.). Nahodny vektor (X,Y") ma rozdéleni dané sdruzenou hustotou

1 pro0<y <2z <2,
fla,y) = .
0 jinde.
(a) Urcete margindlni rozdéleni X a Y.
(b) Spocitejte korelaéni koeficient corr(X,Y’). Jsou ndhodné veliciny X a Y nezdvislé?
(c) Spocitejte P(Y > X).
Vybrané hodnoty distribu¢ni a kvantilové funkce normovaného normélniho rozdéleni:

T 0.0 0.5 1 1.5 2 2.5 3
d(x) 0.5000 0.6915 0.8413 0.9332 0.9772 0.9938 0.9987
0.05 0.10 0.50 0.90 0.95 0.975 0.99
O~ 1(x) | -1.6449 -1.2816 0 1.2816 1.6449 1.96  2.3263




